

adventus Károly

DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

59-ik szám.

Szerda, július 30.



Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Felelős szerkesztő:
KIRÁLY PÉTER DR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.

Pusztulás országa.

Debreczen, július 29.

Délkeleti és keleti Magyarországot borzasztó csapás sújtotta. A nyári vízáradás tizenöt vármegyében pusztított, száz és száz falu határát öntötte el, száz és száz házat sodort el és vagy tíz városnak okozott károkat. A vízáradás lábán érte a termést és nagyrészt kiirtotta. A kár lehet százmillió, de lehet ötszázmillióra is. Az ország legszegényebb részeiben pusztított az eiem csapás. A rettentően sulytott nép, sok százezer ember insége, nyomora, kétségbeesése leirhatatlan.

Három egymásután következő esztendőben szakadt Magyarországra a vízáradás csapása, kevés különbséggel, ugyanazokban a vármegyékben. Mintha valami bosszuálló nemezis haragja zudulna Magyarországra keleti felére a legszegényebbre, a legelmaradottabbra. Hogy mint fogja fel ez az ország rész, mint fogja az egész ország kiheverni ezt a szörnyű csapást, annak csak az Isten a megmondhatója, az Isten, aki a közmondás szerint csak azt segíti meg, aki magán is tud segíteni. Ha a reális igazság lenne ez a közmondás, hol lenne ma Magyarország?

Évtizedek óta készen hevernek már földmivelésügyi minisztériumban Magyarország vízszabályozásának tervei. Hozzáértők mondják, kitűnő, elsőrendű tervek melyeknek megvalósítása nem sokkal kerülne többbe, mint az ideai árvizek pusztításai, de semmi esetre sem többbe, mint azok a károk, melyeket a három egymásután következő esztendő árvizei okoztak. Ezekből a pompás tervek közül azonban a legutóbbi tíz esztendő alatt semmi, épenséggel semmi nem valósult meg. Tíz év előtt legalább a Dunán folyt valamelyes szabályozási munka, a Tiszán is Szolnok és Tittel

között. Meg is van a látszatja, mert egyenesen ki van zárva, hogy a Duna, vagy Szolnok alatt a Tisza olyan pusztításokat vigyen véghez, mint az olyan jelentéktelen folyók, mint a Maros, Béga, Szamos és a Felső-Tisza és ezeknek még jelentéktelenebb mellékfolyói, melyek az év legnagyobb részében patakokként szerepelnek. Ezek a patakok most mindmegannyi belten-gerekké váltak és soha ezelőtt nem ismert vadsággal rombolnak, pusztítanak emberi életet és vagyont.

Tíz esztendő alatt nem akadt egy a váltakozó kormányok között, amely a vízszabályozás ügyével legalább tetetett komolysággal foglalkozott volna.

Ami jó volt odalent, azt elrontották, tudatlanságból, kapzsiságból és lelkiismeretlenségből. Jöttek milliós nagyvállalkozók, nagyobbára külföldiek és kezükbe kaparították a keleti Kárpátok évszázados rengetegeit. Megindult egy nagyszabású „faipar” s ma kopáron állanak számtalan négyzetmérföldnyi területekben a hegyek, mi sem állja már útját a keleti szeleknek, fergegeknek, egy merőben új, azelőtt soha nem tapasztalt időjárás kezd odalent rendszeressé válni s hozzáértők azt mondják, hogy a rengeteg, abnormis esőzések az óriási erdőirtásokkal vannak összefüggésben. A Groedel urak báróságát így sanyli meg meg több százezer szegény ember!

Dr. Király Péter

ügyvédi irodáját

Csapó-utca 32. sz. alá

helyezte át.

Mi lesz a pénzpiaccal?

Maradnak a régi állapotok?

Debreczen, júl. 29.

A debreczeni pénzpiac egyik előkelő vezéremberét kérdeztük meg arra nézve, hogy várható-e mostanában a pénzpiac helyzetének enyhülése. A választ a következőkben kaptuk meg:

Az abnormális hosszú ideig tartó gazdasági válság legsűrűbben fehangzó kérdése: enyhül-e a pénzpiac? És — sajnos — habár már nagyon hosszú ideje várjuk a kedvező választ, az-még mindig késik s ha az előjelek nem csajnak, kedvező választ a fenti kérdésre hamarosan aligha kapunk. A jelenlegi szituációk ma olyanok a pénzpiacon, hogyha a pénz- és gazdasági válságot előidéző számos ok hamarosan meg is szűnik, hirtelen és tartós javulás akkor se következhetik be, nem különösen pedig nálunk Magyarországon, hol a pénzpiac forrásai — sajnos — nagyon hosszú időre kikapadtak.

A pénzpiac enyhülésének első jejtetele az, hogy a mostani háborus veszedelem elmújon, amire edes-keves kilátásunk van. A balkán-konfliktusok elvonták tőlünk az idegen tőkét egyrészt, másrészt a csekély beltöldei tőkét is any nyíra megletelemlitette, hogy az is teljesen eltűnt a piacról. Így állott a helyzet addig, míg Ausztria-Magyarország is komolyabban nem került bele a konfliktusba, addig tehát, míg nálunk is nem rendelték el a részleges mozgósítást. Ezután a pénzpiac helyzete még válságosabb lett, mert a fegyveres béke az államnak rengeteg milliójába került, ami közvetve, természetesen szintén csak a pénzpiac érzett meg.

Hogy a mostani pénzkrízis mily mérhetetlen kérokkal jár, azt számokkal kimutatni nem igen lehet, de példaképpen föjermítjük azt, hogy a folyó évi január hóban 43 százajékkal enykedett csak a váltópénnek a száma a budapesti kereskedelmi és váltótörvénytörvényeknél. S míg előző években a peresített váltóknak legnagyobb hányada mindig pénzintézeti váltó volt.

A „Bikszádi”
természetes

Gyógy-ásványvíz

vegyi alkotórészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmulja a hasonlószeretelű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idei termésvi savanyu borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 fillérrét, üres üvegért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

Reggelizés előtt félpohár

Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorkárosoknak, szék-szorulásban szenvedőknek.

Kapható Debreczen és vidéken minden gyógyszerárban és jobb fűszerüzletben. Kis üveg 40 fill. Nagy üveg 60 fill.

Igmándi keserűvíz

Az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

addig az ide: éppen ellenkezőleg: a peresített váltóknak majdnem éppen a tele kereskedővéltő

Annál szomorubb ez a kép, mert a közeli tartós javulásra remény egyáltalában nincsen. A Balkánon még dörögnek az ágyúk, de ha feltesszük azt, hogy a Balkánon hamarosan rend támad, a hatalmak mind kibékülnek, szóval teljes lesz a béke és nyugalom, tartós és közeli enyhülés akkor sem következik. A teljes nyugalom beálltával megindul a munka, a hosszú ideig tétlenségre kárhoztatott vállalkozás új erőre kap, elsősorban a sikerrel és haszonnal leginkább kecsegtető téren, a Balkánon. Az ott szükségeltető beruházások és vállalatok tenger pénzt fognak emlegetni, amit azonban nem sajnálunk, mert busásan megtérül. De nagyon sok pénzre lesz szüksége a most háboruszkodó balkáni államoknak is, hogy a háboru okozta károkat kiheverhessék.

Le kell tehát tennünk arról a reményről, hogy a pénzpiac belátható időn belül tartós javulást mutasson. Ha lesz is javulás az csak átmeneti lesz, amit nyomon fog követni a feszültség. A militarizmus tujhajtásából, a gazdasági faktorok lebecsüléséből eredő károk még nem elég nagyok ahhoz, hogy mérvadó körökben észrevegyék azt, miszerint ez tovább nem mehet, mert nemcsak magánosokat sodor a bukásba és a biztos anyagi romlásba, hanem a tönk szélére juttatja magát az államot is.

Modern négyszobás

utczai lakás

villanyvilágítással és vízvezetékekkel

augusztus hó 1-től

KIADÓ.

Értekezhetni itt a szerkesztőségben, vagy dr. Elek Dezső ügyvéddel Werbőczy-utca (iparkamara-palota.)

Böskéhez.

Te éretd, Te miattad.

A «Debreczen» eredeti tarcája.
Te éretd hull a könnyem.
Bus-borongós éjszakákon
Te miattad kerül engem
Mértöldekre el az égom.

Te miattad zokog a dal,
Mind, amelyet hozzád írok,
Amelyeket önmagamban
Szézezerszer végigsírok.

Te miattad. Hisz Te néztél
Szerelmesen rém, régen,
És azóta nem oly fényes
Egy csillag sem fönn az égen.

Azt a percet sírom vissza
Mindég, egyre, amíg élek,
Azt a percet. Amikor még
Csókolódzva jártam — Véjed.

Szpos János.

Az ősök tisztelete Japánban.

A «Debreczen» eredeti tarcája.

Ira: K.

(Második közlemény.)

II

Legszembetűnőbb vonása a császár' ősök tisztelet. A japánok négy tiszteletét császárják és ezek őse tisztelet megértjük, ha ere-

Forradalmi idők kűszöbén.

Apponyi nyilatkozata.

Budapest, július 29.

(Saját tudósítónktól.) A napokban egy újságíró felkereste Apponyi Albert grófot, aki politikai közben szenzációs kijelentéseket tett a politika helyzetéről. Többek között a következőket mondta:

— Többször kijelentettem már s ma is vallom, hogy a 48-as események megismétlődése előtt élünk, abban az értelemben tudniillik, hogy ezuttal is a feltörekvő társadalmi osztályok alkotmányos habilitásáról van szó. — Páratlanul álló jelenség a világ történelmében, hogy a hatalom birtokosa, a vezető történelmi nemesség önként mondjon le jogáról és kiváltságáról amint ez 48-ban, a jobbágyfelszabadítással történt. S meg vagyok győződve róla, hogyha a rövidlátó s bűnös osztrák politika nem vet gáncot az akkori törvényhozásnak, mardazok a változások és reformok, amelyek azóta Magyarország életében tényleg bekövetkeztek, forradalom nélkül is, pusztán a természetes fejlődés, az evolúció erejénél fogva is valóra váltak volna.

— S a mai helyzetet milyennek látja gyegyelmes uram? — kérdezte az újságíró.

— Sötétnék, komórnak, de nem vigasztalannak. Ebben a döntő jelentőségű órába a magyar nemzet jövője attól függ, hogy a vezető történelmi osztályok képesek esznek-e megismételni azt, ami 48-ban történt, hogy a fejlődés, az evolúció éjére álljanak s önként, szabad elhatározásból adják meg a demokraciának azt, amit a történelem akaráté ugyis elvenne tőlük később. Ha a népjogok teljességében egybe tud olvadni s össze tud torni az egész magyar nemzet, akkor nagy és biztos reményem van egy hatalmas magyar kulturjövő eljöveteleiben.

— Hogy a politika s'vérságával szemben talál-e vigasztaló momentumokat a magyar kultúra, művészet és irodalmi életben? A legteljesebb mértékben igen, bár ugy a művészet, mint az irodalmi életben határozott forrongás tapasztalható, az irányok még nem számoltak le egymással s határozott kialakulásról beszélni még igazán korán volna. Mégis úgy látom, hogy az európai művészi és irodalmi tereléshez való viszonyunk határozottan javult s ha nem is kaptuk még meg a dráma' hős szerepét, a kórusból már határozottan kinőtünk s szemmeláthatólag igyekszünk valami egyénit és eredetit alakítani. Mindenesetre nagyon sok függ a politikától is, mert zűjött közéletből nem fakadhat erős, versenyképes kultúra.

A bukaresti béketárgyalások.

Nincs fegyverszünet.

A balkáni háboru legutóbbi eseményéről a következő téviralatok számolnak be:

A békekonferencia.

Bukarestből jelentik: A békekonferencia színhelyének ügyében úgy döntöttek, hogy az értekezlet okvetlenül Bukarestben alakul meg és egyelőre itt is tanácskoznak, amivel ejeget tettek a delegátusok és a miniszterumok óhajának, minthogy Szinajába való átköltésük részben akadályokba ütköznek, részben lehetetlen volna. A konferencia későbbi folyamán ha a király esetleg Szinajába költözik, határozni fognak afelől, hogy a konferencia is ott folytassa tanácskozásait. A bukaresti konferenciára Románia delegátusaként eddig Majorescu miniszterelnököt, Take Jonescu belügyminisztert és Marghiloman pénzügyminisztert küldte ki.

Párisból jelentik: A «Temps» jele Bukarestből: A román kormány jegyzéket intézett a hatalmakhoz, hogy figyelmeiket a következőkre

vetést ismerjük, amely röviden említi a következő:

A Shinto-legenda szerint a világ keletkezése előtt több sorozat avolt az istenségnek. Az első sorozatba öt, a másodikba tizenegy egymást követő istenség tartozott. A legutolsó istenség Izanag' és Izanami' (férj és nő) istenségnek egyetlen leánya Amaterazu, a nap istennője, a földre szállván, ósanyja lett a ma is uralkodó japán császár' házának. Egyetlen fia Jimmu Tenno nevet nyert. (Tenno: az ég fia) elhagyta isteni lakóhelyét Takamahagarában és Tachah'hot Hyugu tartományban — K'insin szigetén — választotta székhelyül. Jimmu erős hadsereggel elindulván, előbb legyőzte a bennszülött törzseket Kinsin-szigeten, azután Hayazumouból (Buzen-tartományban) átkelt a főszigetre (Hóndo) és egymásután leverve a bennszülött fejedelmeket, Jamato tartományig hatolt előre és ott Kashivabarat választotta lakóhelyül. Jimmu első császára lett Japánnak és őse a jelenleg is uralkodó császárnak.

Ez azonban nem úgy értendő, hogy egyenes vonalban utóda, mert Jimmu úgy rendelkezett, hogy a császár csak huszonegyedik évét már elért s arivalóságát bebizonyított fiát, vagy egyenes utód nem léteben a császári család valamely más vérbeli tagját nevezze ki a trón örökösének. Kétséget tehát nem szenvedhet, hogy a japáni császári ház a legrégebbi uralkodóház ezidőszert a földön, mert már akkor is uralkodott, mikor kint éltek a Krisztus utáni első században Japán-

ról megemlékezvén, ősrégi uralkodó házból származottnak mondják császárukat. A mikédó nevet, mely nem jelent egyebet, mint «magas kormányzó», a japánok nem használják, hanem a Temo, vagy Tenski, (az ég fia) szót és a japán krónikában mindig e jelzők egyikével nevezetnek meg a császárokat, mint például: Jimmu Temo, Suizei Temmo, An'ne' Temo, vagy a pár év előtt lezajlott japán-orosz háboru alkalmával uralkodott Mutsuhito Tenno vagy Tenski császár.

Jimmu Temo 660. Krisztus előtt lépett a trónra és elrendelte, hogy a japáni időszámítás az ő trónralépésének napjától számítassék. Az elfoglalt tartományokat hűbére adta vezéreinek s a neki meghódolt bennszülött törzsek fejedelmének. Jimmu Temo, az őseitől, «Amaterazu», a nap istennőjétől örökre kapott kard, tőr s a birodalmi kincs számára templomot építtetett a «Daijingu»-t és fejjegyeivel nővérét, «Kotoshironoshi no mikótó»-t bízta meg, hogy gabban ősert, az isteneket tiszteljék.

A későbbi császárok is mindig valamely hercegnőt, többnyire egyik nővérüket, vagy pedig leányukat bízták meg a birodalom e szentélyének őrzésével.

Minden japán házban az ősök tiszteletére két szenthely található: a «Kamidana» és a «Butsidén», a buddhista oltár. Az első, t. a Shinto-oltár egyszerű fadeszkából áll. E deszka közepén van a «Tomma», vagy «Onusa», amely része a Daijnguban, t. az első császár' ősnak Izé-ben épült templomában bemutatott áldozatoknak.

fölvívja: Romániának az a véleménye, hogy abban a pillanatban, amikor a béketárgyalások megkezdődnek, a helyzetet nagyon súlyosan komplikálná, ha a béke delegátusok nem lehetnének teljes bizonyosságban atalói, hogy a határok a londoni szerződés tiszteletben tartását meg fogják követelni. Különösen Bulgáriának volna nehéz a helyzete abban az esetben, ha ez irányban nem tehetne szert teljes bizonyosságra.

De Szerbiára és Görögországra nézve is meg volna nehezítve a helyzet, miért is a román kormány arra kéri a hatalmakat, tegyék meg a szükséges intézkedéseket, hogy a béke delegátusok Bukarestben a londoni szerződés épségben tartása mellett tárgyalhassanak.

Szerbia feltételei

Belgrádból jelentik: A «Politika» című lap szerint illetékes helyen Szerbia fékeföltételét a következőkben foglalják össze:

Szerbia megkapja mindazokat a területeket, amelyeket hadserege másodízben is elfoglalt. Szabályozandó a régi szerb-bolgár határ mert miatta ismételt viszályok voltak, Bulgáriának a hadiképzést fizet. Nisben a katonai tárgyalások a demarkációs vonalról és az ellenségeskedések beszüntetéséről lesznek hivatva határozni. E tárgyalás időpontjának megkezdése eddig még ismeretlen.

Konstantin király háborút akar.

Athénből jelentik: Konstantin király nem járult hozzá azon bolgár javaslatához, hogy három napos fegyverszünet kötéssék, miután nem talál okot arra, hogy a fegyverszünet beálljon és a szövetséges csapatok előnyomulása szüneteljen. A király ezen elutasító magatartása stratégiai okokból és a bolgárok ajtómosságával indokolható.

Az osztrák-magyar követ kijelentette Venczelosznak, hogy Görögországnak a magatartását az a gyanút kelti, hogy Görögországnak az a szándéka, hogy Bulgáriát feldarabolja vagy megfojtja.

Nincs fegyverszünet.

Athénből jelentik: Az athéni távirati iroda jelenté: Konstantin király nem járult hozzá azon bolgár javaslatához, hogy három napos fegyverszünet kötéssék, miután nem talál elég okot arra, hogy a fegyverszünet beálljon és a szövetséges csapatok előnyomulása szüneteljen. A király ezen elutasító magatartása stratégiai okokból és a bolgárok ajtómosságával indokolható.

Mi lesz Drinápolyból?

Bukarestből jelentik: A román kormány huzódozik attól a mandátumtól, hogy katonai erővel szorítsa ki a törököket Drinápolyból. Ilyen körülmények között a hármasszövetséges nagyhatalmak és a hármasszövetséges kormány között az a terv merült fel, hogy a bukaresti béketárgyalásokon egybegyűjtenek a Balkán-államok, hogy Trácia Bulgáriát illeti meg és amíg jogos igényének érvényét nem szerez Drinápolyban, nem tartozik részvételre.

Törökország ellen.

Pétervárról jelenti a «Temps» tudósítója: Kokovcev miniszterelnök és Szaszonov külügyminiszter szombaton kihallgatáson volt a császárnál. Nyíltan beszéltek, hogy a cár fel van bízva Törökország önhatárú eljárása miatt és azt kívánja, hogy az orosz kormány szerezzen tiszteletet a londoni békeszerződésnek. A szombati audiencia következtében az orosz

kormány most erősen fog feljépn. A nagyhatalmaknál akkreditált orosz nagykövetek be fogják jelenteni, hogy Oroszország hajlandó feljépn Törökország ellen és esetleg katonai akciót is fog alkalmazni, hogy a törököket Drinápoly kiűzésére és az enosz-midai határvonal mögé vagy visszavonulásra kényszerítse.

Oroszország fegyveres beavatkozása

Londonból jelentik: Tajaat bég táviratot kapott Konstantinápolyból, mely szerint több orosz csapat megjelent a kisázsiai török határon és eljutott Erzingjan közelébe.

A nagyvárad református egyházközség dr. Balthazár Dezső püspök ellen.

Nagyvárad, jul. 29

(Saját tudósítónktól.) A nagyvárad ev református egyházközségnek harminc presbytere Olasz Béja dr. ügyvéd és Szabó Károly ipartestületi elnök kezdeményezésére értekezletet tartott, azoknak a javaslatoknak megvitatása és megállapítása vegett, amelyeket tiltakozásukat és rosszalásukat fejezték ki Balthazár Dezső dr. ref. püspök azon eljárása fölött, hogy eddigi pártpolitikai hitvallásának megváltoztatásával képviselő mandátumért gyűlöletes választási meghurcoltatásnak teszi ki magát.

Az értekezlet elhatározza, hogy a legközelebb összehívandó egyháztanács elé a következő határozati javaslatot terjeszti:

Negytszeteletű és tekintetes Egyháztanács! Megülközéssel, mélységes fejháborodással olvastuk a hírt, hogy a tisztánul egyházkerület szuperintendense, Balthazár Dezső doktor, a nyírbátori választókerület egyik képviselőjelöltje.

Általában szokás, hogy egy főpásztor, akinek magasabb hivatása egyesüdjön a szeretet, béke és egyháza ügyeinek kultiválására, az aktív politika karjába vesse magát. Hasonló eset kelvintista egyházunkban még eddig éppenséggel nem fordult elő és amikor e hírt olvastuk, előttünk is hiheletlennek látszott. Balthazár Dezső doktor nagynevű elődjének sohasem jutott eszébe, hogy a politika áldatlan fegyverét a kezükbe véve, főpásztori palástjukat a politika szennyes hullámaiban meghurcolni engedjék. A lelkeseknek a széthuzást, a viszályt, a meghasonlást, a megkülönböztést magában hordozó politikai élet aktivitásától tartózkodni kell, elkerülendő az egyházak és a békének zászlóhozó és egyedül híveiknek lelkét gondozására, egyházuk ügyeinek buzgó és lelkes művelésére hivatva, amely főadatok egész embereket követelnek. Épp azért nem vehetjük meg nyugvással tudomásul püspökünk elhatározását, hanem a következő határozati javaslatot terjesztjük elő:

Monója ki az egyháztanács, hogy megülközéssel, megbotránkozással értesült arról és rosszalással fejezi ki fölött, hogy az egyházkerület szuperintendense, Balthazár Dezső, az egyházkerülethez tartozó nyírbátori választókerületben képviselőjelöltséget vállalt és magát a lelkipásztori hivatással összeférhetetlen politikai küzdelmekbe vetette.

Ezzel az egyházkerület békéjét veszélyeztetett, kitéve híveit annak, hogy az eddigi párt harcok közepette, püspökük politika állástoglalása folytán, esetleg hitüket, egyházukat is elhagyják.

Gyilkos honvéd Leszurta a menyasszonyát a csábitóját.

Debreczen, julius 29.

(Saját tudósítónktól.) A mi polgár társaságunk bizonyára szenzációként fogadja majd az alább következő esetet, amely ritkaságának fogva még az erősen másként gondolkodó katonai körökben is méltó feltűnést keltett. Arról van szó ugyanis, hogy egy nagyvárad honvédbaka megölt egy embert, mert az a menyasszonyát elcsábitotta. A gyilkos bakt nemcsak hogy nem tartóztatja le fölttes katonai hatósága, de csak úgy, mint a több katonák, még kimerőt is kap és szabadon járkel a városban. Egylegre csak vizsgálat foglyik ellene. A hadbírótság a gyilkos közlegényt minden bizonynyal el fogja téjni, de mert a gyilkosság után a baka (katonaszemmel nézve ad olgot) tettének őszinte bevallásánál katonásan bátor magatartást tanusított, letartóztatását nem rendelte el.

A közlegényt Gábor Péternek hívják. A nagyvárad honvédszolgálatánál szolgált. Gábor öt nappal ezelőtt három napi szabadságot kért, hogy Kisvárdán lakó menyasszonyát meglátogassa. A honvéd megkapta a szabadságot s boldogan utazott haza, hogy menyasszonyát, akirajongásig szeretett, megláthassa.

A viszontlátás meg is történt. Gábor azután este egy társasággal elment a kisvárdai kocsmába mulatni. Itt egy Döme Sándor nevű legény odajött az asztalhoz. A legény ittas volt és a társaság tagjainak azzal dicsekedett el, hogy Gábor Péternek, a nagyvárad honvédbakának menyasszonyát elcsábitotta.

— Nehezen ment, — mondja a legény, gőgösen — de sikerült a leányt jevennem a lábéról. A honvéd elcsábitott. Szó nélkül fölemelkedett helyéről és bajonettjét markolatig döfte bele a csábitó szívébe. A legény holtan fordult le a székről.

A baka hüvelyébe dugta a bajonettet és kisértett a kocsmából. Egyenesen a pályaudvarra ment és meg sem állt Nagyváradig. Itt, a hogy megérkezett, rögtön felkereste Rámfy ezredest és így állított be hozzá, fölmutatva a véres bajonettet:

— Ezredes urnak jelentem alásan, bocsásson meg, hogy zavarom. Egy olyan dolgot kell elmondanom, ami egy pillanatny hájasztást se tűrhet. Most jövök egyenesen Kisvárdáról borzalmas dolgot cselekedtem. Megöltem egy Döme Sándor nevű embert, mert a menyasszonyomat, amíg én itt Nagyváradon szolgáltam, gazul elcsábitottam. A menyasszonyomat halálosan szerettem. Döme maga dicsekedett e, én nekem, hogy elcsábitotta őt. Erre én a bajonetttemmel ledöftem a legényt. Nem akartam, hogy a csendőrség vagy a rendőrség tegye rám a kezét. Eljöttem, hogy az én katonai hatóságom büntessen meg. Kérem, ezredes ur, tartóztasson le.

Rámfy ezredes e vallomás után odajépett a bákához és megveregette a vállát, így szólott:

— Elmehetsz!

Az ezredes ezután rögtön jelentést tett a hadbírósnak, amely a honvéd katonas magatartására és az őszinte vallomásra tekintettel, el sem rendelte a tartóztatást. A gyilkos közlegény immedezidélgi szabadlábban van.

Az asszonyok háboruja.

Összeverte a haragosát

Hajduböszörmény, jun. 29

(Saját tudósítónktól.) Tragikus végű esetről értesít bennünket böszörményi tudósítónk. Két egymással haragban levő asszony között veszekedés hevében tetlegességre került a sor, miközben egyik úgy gyomron ütötte a másik asszonyt, hogy az az ütés következtében megszülte kéthónapos méhmagzatát. Az esetről értesülésünk a következő:

Kaszás Ferenczné és Egri Gerzsonné főlámives asszonyok már régebben haragban voltak egymással. A legutóbbi napok egyikén az utcán találkoztak. Emlenve egymás megett, nem állhatták meg, hogy meg ne titulálják egymást, amugy a maguk módja szerint.

Kaszásné azonban nagyon sértőnek találta magára nézve az egyik titulust, mire erősebben felelt vissza Egrinének, akire erre szó nélkül nekiugrott Kaszásnénak és öklözni kezdte. Közben vagy háromszor óriási erővel hasbaütötte Kaszásnéét, akit végre is a járókelők vettek ki a megvadult asszony kezei közül. Mikor pedig hazaért Kaszásné, a szenvedett sérülések következtében megszülte 2 hónapos méhmagzatát, úgy hogy abortus vált szükségessé.

Kaszás Ferenczné súlyos betegen tekszik, — Egriné ellen pedig az ügyészség megindította a vizsgálatot

Város.

Rendkívüli tanácsülés.

Debreczen, július 29.

(Saját tudósítónktól.) Debreczen város tanácsa ma délelőtt 11 órai kezdettel, Kovács József polgármester elnöklésével rendkívüli tanácsülést tartott, miután a tegnapi tanácsülésen urakodó álmos hangulat miatt a tanácsnokoknak nem volt idejük az összes felgyűjt anyagokat és ügydarabokat referálni.

A mai rendkívüli tanácsülésen legnagyobb részt Zöld József dr. aljegyző által referált szabadság és azok meghosszabbítása iránt beadott kérvények kísértettek, amelyeket mind megadott és tudomásul vett a tanács.

Fontosabbnak nevezhető ügy egy sem szerepelt a mai rendkívüli tanácsülés tárgysorozatán, mégis a tanácsülés csak a déli órák órák után ért véget.

A rendkívüli tanácsülésen déli 12 óráig tárgyalat fontosabb ügyekről lapunk más helyen számolunk be.

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:

Darabos-utcza 7. sz.



A fejbőr tisztántartása

az egészséges és szép hajzat legelső feltétele. Ezért mindenkinek, aki hajzatát szereti, meg kell szoknia a rendszeres fejmosást Pixavonnal. A Pixavon enyhe, folyékony fejmosókátrányszappan, amelyből szabadalmazott eljárással kivontak a kellemetlen kátrányszagot. A Pixavon nemcsak a haj és fejbőr tisztítására való hanem egyúttal serkentőleg hat a fejbőrre. A Pixavon hajápolás a fejbőr és a hajzat tisztításának és erősítésének a legjobb módja, ezt igazolják a modern tapasztalatok is.

Egy üveg Pixavon hónapokig tart és ára 2 kor. 50 fill. Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerüzletben. Pixavon — hajmosást minden jobb férfi és nőifodrász elvállal.

HIREK.

Az abszolút boldogság.

Mi az abszolút boldogság? Egy problémára, amelyet jól-rosszul már sokan próbáltak megfejteni: Boldogság: a gazdagság. Boldogság: a dicsőség, a hírnév. Boldogság: a szerelem. A problémának megfejtése igen külföldi. Talán úgy lehetne a legjobban megfejtetni, hogy a nyomorult koldus a milliókban találja a boldogságot, az élmódzó a dicsőségben, a reménytelen szerelmes a viszonzott szerelmében és a tolyton eregedetlen, panaszkodó ember az abszolút megelégedettségben.

Az abszolút megelégedettség? Hisz ez már maga az abszolút boldogság. Hát van ilyen ember is? Ki az? A milliomas, a koldus, a szigoru kolostorban élő szerzetes, a költő, vagy a szerelmes? Ki látott már ilyen embert? Sokrates mondta: Senki sem mondhatja halála előtt, hogy boldog. Azóta sok ezer esztendő tünt el. Billió meg billió ember élte je földi életét. Billió meg billió ember kereste a boldogságot és meghaltak, mielőtt azt mondhatták volna, hogy egész életükön át boldogok voltak.

Azt mondják, hogy minden megvásárolható ezen a világon, minden, még a boldogság is. De ha szétnézünk a földtéken lakó milliomasok közt, a legboldogtalanabb embe- reket a milliók ura között találjuk. Aradon él egy asszony, Fischer Eliz a neve, a vagyona meghaladja a tizenkét millió koronát. És e hatalmas vagyon urnője Aradon egy szegényes viskóban él, egy nyomoruságos szobában, amelyben koldusszegény emberek élnek. És nyomorog. A szó teljes értelmében nyomorog. Széraz kenyéret ebédel heteken át nem eszik meleget, mert az ügyes — mint ő ezt hangoztatja — drága. Hónapokig nem jön ki a szobából, mert kopk a

cipő talpa és rongyos szalmazsákján mielőtt érteke hever.

Már most tessék megmondani, boldog-e eza szegény milliomas asszony? Csak egy szavába kerülne és ő palotában lakhatnék, husz szobás lakosztályban, jöjjakhatnék, amikor akar, híres orvosok vigyázhatnának az ő drága egészségére s ő megis ott lakik büzös vackában és bár fél a hajától, drága az orvos, drága a patika, — nem kell neki. Szegény milliomasnő!

Pétevárról egy másik hír érkezik: Semjonov és egy Garkin nevű milliomas aranybányatujajonosok, akiknek a Beszinyan szigeteken voltak nagyki terjedésű aranymezői — éhen haltak. Garkin jakásán egy naplót találtak, amelyből kiderült, hogy a fűszekészletük már januárban elfogyott. A szakadatulán hóviharak megakadályozták, hogy nuskészletet szerezzenek be. Hónapokon ét hajszirból, olajból és megfőzött állatbőrökből éltek, melyek azelőtt takaróul szolgáltak nekik. Garkin két hónappal ezelőtt halt meg, mint a társa.

Szegény milliomasok! Nem volt nekik elég az a néhány rongyos millió, még többet akartak — és éhenhaltak. Hát boldogok a millió- mosok? Ki boldog egyáltalában? Ki nem kíván még több boldogságot? Erre feleljenek a bölcsök, a filozófusok, akik szeretnek problémákat megfejteni.

— **Marenzi altábornagy Debreczenben.** — Marenzi Ferencz gr. altábornagy, a honvédség főparancsnokának, József főhercegnek adjutánsa, tegnap délután Debreczenbe érkezett s ma délelőtt a honvédség felett a sámsoni gyakorlótéren szemlét tartott. A táborkok teljes megelégedésének adott kitéjezést.

— **A számonkérészek jegyzőkönyve.** Zöld József aljegyző bejelentette a tanácsnak, hogy a közgyűlés a számonkérészek jegyzőkönyvet tudomásul vette. A tanács a bejelentéssel hasonlóképpen cselekedett.

— **Ajánlat a díszpolgári oklevél elkészítésére.** A budapesti Rosner H. és fia cég ajánlatot nyújtott be Debreczen városához abból az alkalomból, hogy a város legutóbbi közgyűlésén díszpolgárrá választotta Tisza István gróft. A cég ajánlatában elmondja, hogy szépen, ízletesen és olcsón készít díszpolgári oklevelet. A tanács mai rendkívüli ülésén foglalkozott az ajánlattal s kimondotta, hogy az ajánlatot nem fogadhatja el, miután már megtette megrendelését a díszpolgári oklevélre vonatkozólag a Dévidházy Kélmán cégnél.

— **A szegényügyi bizottság ülése.** A város szegényügyi bizottság f. év' augusztus hó 1 napján, pénteken délután 4 órakor a vörösház 22. számú hivatalos helyiségében rendes ülést tart. Amennyiben a folyó ügyeken kívül a vörösi szegényházi élelmezés biztosítására beérkezett versenytárgyalási ajánlatok elbírálása s a bizottság tanácskozási tárgyat képezi: kéretnek a bizottsági tag urak az ülésen minél számosabban részt venni.

— **A Zenede hangszigetelője.** A Zenede igazgatósága az a kéressel fordult a vörösház, hogy a tantermeket lássa el hangszigetelővel, nehog ymájd az építés befejezése után keljen fölösleges költséggel megcsináltatni azt. A város annak idején kiadta az ügyet véleményezés végett a mérnöki hivatalnak, mely most adja meg véleményét. Ebben szinte javasolja a munkálatok elvégzését 1650 korona költséggel. Így a tanács elhatározta a hangszigetelő beépítésével szemben azonban kimondotta, hogy falvédőt nem alkalmaz.

Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönetet mondok egyházunk nevében ö. v. Bartók György-né és Husz Lajosné kegyes uróknak, hogy Árpádtéri templomunk felszerelésére 20 (husz) illetve 5 (öt) koronát adományoztak. Ez adományt is ma beszolgáltattam egyházunk pénztárába. Dicsőfi József

Halál az «Uranus»-ban. Tragikus eset történt tegnap este a Csapó-utcai «Uranus»-moziban. Lévai Farkas Pál színész felesége, Palugyay Mirci egy kabaréban lépett fel, midőn énekszámait elenékeltte, összeesett s pár perc múlva meghalt. A kedves hatal asszonyt szívvelhűdéssel érte, halála ájtatos megdöbbenést keltett. A mélyen lesújtott férj iránt igaz részvéttel osztozik Debreczen közönsége.

A szerelmes. Diósgyőr községben — mint onnan jelentik — az elmúlt éjjel kigyújtott Gireczki Jánosné háza. Azoltás imunkálatokhoz két tűzoltó az égő ház udvarának hátuljában egy emberi hullát látott. A tűz eloltása után odasiettek és a hullában Magyar András vasgyári munkést ismerték fel. A mellén szurt seb, a nyakán pedig akasztás nyomai voltak láthatók. A csendőrség nyomozása kiderítette, hogy Grecsk Istvánné ura pár év előtt Amerikába vándorolt. Az asszony, kevesel ura tévözása után, összeállt a meggyilkolt Magyar András, akit most ősszel elvittek katonának. Most, hogy hazajött, látta, hogy az asszony már elhűdött iránta és Matusek Mihályt szereti. A csendőrség jelenté az esetet a miskolci királyi ügyészségnek, ahol elrendelték a vizsgálatot. Grecsk-nét és Matuseket őrizet alá vették, mert az a gyanú, hogy ők ketten tették el láb alól Magyar Andrást.

A tajpógás halála. Szegény Orosz Mihály tajpógásról tegnapi számunkban emjekeztünk meg, hogy ya városi faterlepen oly szerencsétlenül esett le a tajpógáról, hogy agyrázkódást szenvedett s a kórházba szállították. Orosz Mihály anélkül, hogy magához tért volna, ma délelőtt meghalt.

Borzalmas rablógyilkosság. Darmstadtól tévratózzák: A Frankfurtból délután 3 órakor elindult és Darmstadtba fél öt órakor megérkezett személyvonat másodosztályának fétreosó helyén a kocsiisztogató emberek egy jól öltözött férfi holttestét találták. Minden jel arra vallott, hogy a hajott gyilkosság áldozata lett. Nadrágzsebei is le voltak tépve, pénztárcája, órája s értéktárgyai hiányoztak s mindössze néhány fillér maradt a zsebében. A halott tarkóján hatalmas seb tátongott. Valószínű, hogy gyilkosa hátulról támadta meg s kalapács-csal vagy más súlyos vasdarabbal bezúrtá koponyáját. Az orviamadásra vall az is, hogy küzdelemnek semmi nyomát nem találták. Az áldozatban fölismertek Brechner Ede 29 éves kereskedőt, aki Darmstadtban, a művésztelep egy házában lakott. A vonat, melyben a holttestet találták, gyorsított személyvonat, amely csak Izenbergban, Sprendlingen-Buchschlagba és a Langenben áll meg. Brechner fabizományos volt és csaknem naponta Frankfurtba ment. A darmstadt-frankfurti vonalra biletjeggyel rendelkezett. A vonatnak, melyen a gyilkosság történt, az első- és másodosztálya Langen és Darmstadt között rendszeren üres és nagyon vajószínű, hogy a gyilkosság e két állomás között történt. Minthogy a vonat a darmstadt ielhomáson vesztegelt a holttestet egy órával a beérkezés előtt fedezték föl. A gyilkosnak egyelőre nincsen semmi nyoma.

A „Debreczen“ szerkesztősége Darabos-u.7. Telefon 412.

Gyilkos az örökségért. Tegnap este Alsónyéken felkereste Szabó Péternét leánya, Makai Jánosné és azzal fenyegette meg, hogy ha az atya örökséget ki nem adja, megöli. Az özvegy a leánya ejő az utcára menekült, vele volt unokéja, Bajnok Istvánné, aki Makainak a leánya. Az utcán elebük ugrott Makai aki odakünn várakozott és a kezében levő konyhakéssel először a saját leányát szurta hátba azért, mert nagyanyja védelmére kelt, aztán nekiesett anyósának és markolatig döfte a kést szívébe. Makai ezután kocsi-ra ült és Szegszárdra hajtattott, ahol önként jelentkezett a csendőrségnél.

Árvíz után. Dészről jelentik: Szolnok-Dobokamegye árvíz által sújtott területeinek bejárása és az okozott károk megállapítása végett Leidenfrost Aurél dr. gazdasági felügyelő és Kulcin Vojin főmérnök mint a földművelésügyi és kereskedelmi miniszterjumok megbízottai ideérkeztek és Bethlen Balázs gróf főispán, Ferenczy Endre műszaki tanácsos, Csiky Elek gazdasági felügyelő és Bárdi Géza főszolgabíró kíséretében bejárták a Szamos, a Sajo és az Ilosva völgyét. Ma és a következő napokon a többi járásokat is beutazzák. — Min értesülünk, 2000 koronát szavazott meg a Hazai Bank ma tartott ülésén a károsultak javára, az összeget már eljuttatták Sándor János belügyminiszterhez. — Dézéről tévratózzák: Ghillány béros főjómiveletőség miniszter az erdélyieszi árvíz sújtotta vidékeket most utazza be, holnapra várják Dézera. A földművelésügyi miniszter innen Marosújvárra fog utazni, ahol találkozik Sándor János belügyminiszterrel, akivel együtt beutazza azután az árvíz által sújtott vidékeket.

Kedvezmény előfizetőinknek. Kiadóhivatalunk elhatározta, hogy mindazok az előfizetők, kik legalább egy negyedévre előfizettek, lapunkban **egyszer teljesen díjtalanul** leköszölthetnek bármilyen apróhirdetést, Aki tehát házát, földjét, szőlőjét vagy bármit eladni vagy venni akar, cselédet vagy más alkalmazottat keres, ha a „Debreczen“ előfizetője, az előfizetési nyugta bemutatása feljogosítja őt e kedvezmény igénybevételére. Reméljük, hogy kiadóhivatalunk ezen kedvezményét mélyen tisztelt előfizetőink igyekezni fognak mielőbb igénybe venni.

x Fényképészeti készülékek műkedvelőknek. Mindazoknak, akik a fényképészet, e legvonzóbb és mindenki által könnyen megtalálható sport iránt érdeklődnek, ajánljuk az A. Moll cégnek (Bécs, Tuchlauben 9.) cs. és kir. udv. szállító 1854 óta fennálló fényképészeti eszközök különlegességei áruházát, amelynek képes árjegyzékét kívánatra szivesen küldi el bérmentve a cég.

A Nemzeti-könyvtárban (a vasutal szemben) minden este 9 óráig reggel 5 óráig fiatal ifjúságból szervezett dajtársulat (a la orfeum) szórakoztatja a kávéházam látogató nagyérdemű vendégeket. Belépti díj nincs. Egész éjjel dajnyzene. Rosner.

Miért olvas reggeli lapot, amikor a „Debreczen“ tizenkét órával előbb számol be minden eseményről.

Gyilkosság véletlenségből.

Agyonlőtte a részesét.

Zenta, júl. 29

Borzalmas gyilkosság történt tegnap este az adai hátr közelében. Kertész Mihályt, zentafelsőhegyesi lakost véletlenségből agyonlőtte Kazinczi Vince ottani gazda, akivel Kertész részesi viszonyban állott. A borzalmas gyilkosságról zentai alkalmi tudósítónk a következőket jelenti:

Kertész Gáspár felsőhegyesi bogrémester 26 éves fia a tavasszal került házá a katonaségtől. Mivel apja mestersége nem meggyámifényesen, a fia kukoricát ültetett másnak fejből, a nyár elején pedig öcscséve Kazinczi Tamásból 6 lánca buza aratást vállalt azon reményben, hogy őszre egy kis pénzmagra tesz szert, sertéseket hizlal a téjen, a jövő tavasszal megnősül s otthagyja a szülői házt, hogy maga kezdjen mesterséget.

Kertész véletlenül olyan csajához került részesnek, akiket általában veszekedő természetűeknek mondanak s ez lett a végzete.

Tegnap reggel Kertész a gazdájával, Kazinczi Tamással kocsi-vaj buzáért ment Kazinczi Vince tanyájára. Alig hogy odaérték s leszálltak a kocsi-ról, Kazinczi Vince egy egycsővű, nyulsétre töltött fegyverrel közelgett feléjük s étkiáltott Kertészre: Ha katona voltál állj ki 20 lépésre! A következő pillanatban a fegyver eldördült s Kertész talárvá, véresen bukott le a kocsi mellé.

A tettes, aki azt állítja, hogy csak trétált s véletlenül süjt ej a puskája, a súlyosan sebesültet maga vitte be kocsi-ján a kórházba. Az orvosok megvizsgálták Kertészt s megállapították, hogy nyolc sörétszem lágyékon találta, a melyek szétroncsolták a veséjét s több helyen a belét furták keresztül, úgy, hogy már nem lehetett rajta segíteni.

A tettest a csendőrség lefartóztatta s a bűnöségnek átadta.

Vidéki szülők

akik gyermeküket Debreczenben akarják iskoláztatni,

gondoskodjanak

arról, hogy a gyermek részére jóvaló polgári családnál

tisztességes ellátást

és gondos felügyeletet biztosítsanak. Ne halasszák ezt a fontos kérdést az utolsó percre, hanem hirdessék szándékukat idejekorán a „Debreczen“ apróhirdetéseit közt, hogy a beérkező ajánlatok közül a legmegfelelőbbet kiválaszthassák.

Walla József

Czementáru-gyár Részvénytársaság.

Mozaiklap-, [műkö-
és cementáru gyár

Beton, vasbeton és burkoló
építési vállalat

Iroda kizárólag:

BUDAPEST, VII. Gizella-ut 3.

Alapított 1878. évben.

TELEFON 59-90.
és 141-69.


R*WOLF

Magdeburg-Buckau

Magyarországi Képviselet
Budapest, V., Báthory-utca 18

Szabad, túlhevített gőzű LOKOMOBILOK

Wolf eredeti szerkezete 10-800 lóerőig
Bármely gyártalop legelőnyösebb szerkezete



Eladó

úri lak és üres telek.

Egy szép úri lak, gyönyörű parkkal és beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb lakház, nagyobb terjedelmű szőlővel és egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-épület eladó a Vénkertben. — Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban.

Szliács aczélfürdő.

Felső-Magyarország.
Egvedől ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás heiső használatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 31-ig. Feülmulhatatlan verszegenyseg, sapkor, női bajok, hátgerinc és idegbajok, benuias ellen, átszenvedett betegség és eröss munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. Nádasy István hiv. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budaó pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozn falragaszok minden nagyobb vasuti allomáso-ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítás és prospektust, utazás valamint lakás árked. vezményről az elő- és utóidényben stb. ad a Fürdőigazgatóság, Szliácson (Zólyom-megye)

GYÜMÖLCS SZÁLLÍTÓ KOSARAT

minden kivitelben és mennyiségben

legelőnyösebben szállit az

Országos Központi Hitelszövetkezet

kötélékőbe tartozó ipari és háziipari szövetkezetek

Beszerző és Értékesítő Központja

Budapest, VIII. József-körut 36.

Szerkőldési telepek:

Kecskemét, Szépfalu, Zenta.

Az ORIENT szálloda

BUDAPEST,

VII., Ráókczy-ut 42. szám.

teljesen ujonnan berendezett 85 szobával a város központjában. Villanyos világítás, figyelmes kiszolgálás. Szobák 3 koronától feljebb.

Kávéház a házban.

Szives pártfogást kér a tulajdo

Vezető: Schloethaur Ferenc.



CSÁSZÁRFÜRDŐ.

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kőnes hővizű gyógyfűtő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, kőnes hővizű és urán részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőleg-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdő kitűnő ered. ményne használtnak főleg esz. szobáinaknál és idegbajok ellen. — Ivókúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelé jutányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az igazgatóság

Betonkészítők és vállalkozók
figyelmébe!

Kotrógépen nyert
Sajókavicsot
és Sajóhomokot

bármely mennyiségben legjutátnyosabban szállit

Kavics és Homok termelési és értékesítő vállalat Miskolczon.

Eladó

olcsó földbirtok

Nagyváradtól (Bihar-megye) 20 kilométer távolságra (Félix-fürdő mellett) Nagyváradtól máut vezet keresztül a birtokon, vasuti megállóhely a tanya kapujá előtt, összesen 563 kis hold (1000 □-es) tanyával együtt, ideálisan szép nyaralóhely, ebből 450 hold kitűnő szántó-föld, a többi legelő. Az átvételhez csak 25-30 ezer korona készpénz szükséges, a többi eladó előnyös feltételek mellett kölcsönképen juttatja a vevő rendelkezésére. Bővebb felvilágosítást nyújt

Bányai András építőmester
Békéscsaba, Andrásy-utca 6. sz. alatt.

Világtalálmány !!

Legalább 10 ezer korona évi kereset
4-5000 korona tőkével

Egy új világtalálmány terjesztéséhez, amely minden faluban, kisvárosban, nagyvárosban, kávéház, vendéglő, fürdőtelepek, iskolák és salonok örömmel vásárolnak.

Hajdu-megyében vezérképviselőt keresünk! Szakképzettség absolute nem szükséges! Ajánlatokat Világtalálmány jellegűre a lap kiadóhivatalába kérünk. Csak olyanok irjanak, akiknek a fenti tőkéjük megvan! A képviseletet esetleg több megyére is átadjuk megfelelő tőkével rendelkezőnek. **Kereskedő, hivatalnok, magánzó,** vagy bárki vállalhatja a képviseletet.



A magy. kir. földművelés-
ügyi minisztérium megbí-
zásából az állami szőlő-
telep által kipróbált

Kochillin

szőlőmoly és gyümölcs-
főregirtó anyag.

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcstérég ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára klg.-ként 4 korona.** Minden kilogram 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 negyszögű szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fűrtöketbőggrékbe mártogatjuk vagy az anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utóvétel mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly- és gyümölcstérégirtó-anyaggyár** központi irodájában, **Budapest, VI., Eötvös-utca 14.**

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levele tartalmazó prospektussal díjmentesen zolgálatunk. **Vizszentelárusítókat keresüku**

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levélgyekben is belüldhető

Levelezés.

Nőülne csinos barna 27 éves keresztény felsőkereskedelmi iskolát járt vendéglős gyönyörű fekvésű fürdő helyen, nőül venné azon 16—24 éves szép uri leányt kinek K 10,000 készpénze van. Fényképpel ellátott levelet: „Mintaférj“ jelige alatt Miskolczi fõpostára kérek.

Keresek református becsületos tisztességes háziág nevű 18—26 éves hajadon vagy özvegyet nagyobb összeggel. Budapestén 3 éve villanyfelszerelési vállalatom van, adósságom sincs, ajánlatok: Budapest, VIII. Népszínház-u. 22 Papp.

Cserébe adnám 15 éves kereskedelmista leányomat tisztességes házba hasonló fiu, illetőleg leányért. Családom nyelve német. Polgári, és felsőbb leányiskola, főgimnázium, főreáliskola helyben. Breuer Róbert. Lőcse.

Elsőrendű huspiaczczaal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámigyar**, villamos és gázerőre hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szives ajánlatok „Előnyös“ jelige alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

Makulatura papiros kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

Hatvan utca 6. sz. alatt két utca bntorozott szoba esetleg külön-külön is ju ányos árban azonnal kiadó.

TELJES ELLÁTAST keresek, külön-szobával, komolyabb korban levő barátnóm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényeikről később, ezúttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő“ címmel, kiadóba.

Tenke Biharmegye. Legelősebb és leghathatásosabb vasas fürdők egyike, a nőibetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására. — Prospektust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

Egy vasúst, ipari célra alkalmas, eladó. Bővebbet Darabos utca 7. szám.

Allandóan

mellékkeresetként i

sok pénzt

kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével Budapest, 55-ös postahivatalba „Universium“ jeligére beküldi. — Nem ügy-nökség.

Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó. Bővebbet a kiadóban.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziismernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítók törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen „mintafájdalom“ csillapító bedörzsölésiszor készvény, csús és a maghülés egyéb következményeinél legismertebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökere gondozásáért és ápolására ugy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

Dr. Málnai Mihályné

felsőbb leány tan- és nevelő-intézete Budapest, VI. Bajza-u. 20 (saját házában) Andrassy-uti villanegyed. 19-ik iskolai év.

- Nyilvános elemi leány- és fiúiskola.
- Felsőbb eányiskola, általános és kereskedelmi irányu továbbképző tanfolyam.
- Internátus bennlakó és félig bennlakó tanulóknak számára.

Bővebb felvilágosítást nyuit és prospektust küld

Az igazgatóság.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen Darabos-utca 7. Typographische Anstalt szedve.

Előre haladott idény miatt

következő cikkeink árait jelentékenyen leszállítottuk.

- Szép szintartó cretonok mtr. ára 46 fill.
- „ „ mosódelin „ „ 38 „
- Szép egyszínű és mintázott finom ruhavásznak „ „ 54 „
- Ezernél több remek divatos mintázott mosó-grenadin „ „ 86 „
- Ezernél több remek divatos mintázott gyapju delin „ „ 86 „
- Legjobb minőségű selyem fényű batistok „ „ 54 „
- Egész finom ruha és bluse szefirek „ „ 50 „
- 120 cm. széles finom szép sima lüszterek „ „ 156 „

Bosznay J. és Társa

szőnyeg, vászon és női divatruháza. Debreczen, Kossuth-utca 2. sz.

Rutinirozott budapesti,

kiterjedt ismeretséggel bíró és 17 éve fennálló bejegyzett kereskedelmi irodatulajdonos

„fizetésképtelen“

vagy fizetési haladékokat kérő és csődben lévő kereskedők és iparosok ügyeinek rendezését elvállalja, azt a legnagyobb lelkiismerettel, hártalan szorgalommal és figyelemmel minden körülményre rövid időn belül lebonyolítja. — Egyezségek esetleges finanszírozását magára vállalja. Sürgőnyi meghívásra azonnal jelentkezik. Wienben állandó képviselőt tartok. Cím:

Fenyvessi Dávid

Rádai-u. 5. sz. Telefon 68—17.

Hársfalva

gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.

Vasuti állomás, posta és távirda. 230 méter. magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.** Gyönyörű fekvés, ózondús hársfa- és fenyőerdők. Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegviz gyógyintezet, sós és fenyő belégzőtermek (Inhalatorium), savanyuvizes és vasas ásványviz-fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kintű vendéglők **Gyógyvize kitűnő hatású** tüdőbajok, malária (moesárláz), gégehörg- és tüdőhurut, máj- és lépdaganatok, hólyaghurut specíficus a görvélyes csont bántalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, histeria, szédülés, nehéz légzés, hipochondria, vérbajok, köszvény, görvény, hujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál. Részletesebb felvilágosítással szolgál:

a fürdőigazgatóság Hársfalva (Bereg-m.

Legjobb szépitőszert! Hölgyek részére nélkülözhetetlen!

Óvakodjunk az utánzatoktól Törv. védve.

Csodás, gyors és biztos hatású.

A NŐI SZÉPSÉG

elérésére tökéletesítésére és föntartására legkittünőbb és legbiztosabb a vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan, minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerkereskedésben kapható **Földes-féle**

MARGIT CRÉME SZAPPAN

Ezen világhírű arekenős eltávolító szappant, májfoltot, pattanást, mi eszett és más minden bőrbajt, sőt ráncokat, himlőhelyeket is, az arcot fehérre, simává és üdőbbé varázsolja. **Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 kor. Margit hölgypor (3 féle színben) 1-20 kor. Margit szappan 70 f. Margit fogpép (Zahnpaste) 1 korona, Margit arcviz 1 korona.** Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

FOLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD.

Fõraktár Debreczenben: Balázs Ödön, Jóna és Jóna drog. Kubek Sándor, Mihalovics Jenõ, Mautner Alfred, Tóth Béla, Barócz Zsigmond [Hajduszentmihály] Bacsay Oábor gyógyszerész Hajduböszörmény.